

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . 6 kor — fl.	Félévre . . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Október 6.

Immár több, mint egy fél-század mult el azóta, hogy a magyar szabadságért vívott dicső csatákat egy gyászos aktus — a világosi fegyverletétel lezárta.

Ezzel lehanyatlott a magyar dicsőség és sűrű fátyol borult a szabadság feltűnő napjára. A harcokban elesett félistenek kihullott vére pirosra festette a magyar földet, de nem hozta meg a várt jóvendőt; álmaink nem váltak valóra, a véráztatta föld nem hajtotta ki a szabadság virágait.

Elhallgatott a dicső csaták isteni jelszava: előre! A honvéd sereg elpusztult, a hős vezérek rabságban, a kormányzó hazátlanul.

A harcizajt felváltotta a rablánczok csörgése. Gábor Áron ágyui helyett megszólaltak a hóhér-fegyverek. A bakó átvette birodalmát, a diadalmas zsarnok tort ült a szabadság felett.

A világosi fegyverletétel az osztrákok kezébe szolgáltatta a magyar sereg diszeit. Tizenöt magyar vezér várta sorsát az aradi várban. Az egyik megőrült a szomorú fogság alatt, tizennégyet halálra ítélte az osztrák haditörvényszék. Egynek megkegyelmezett Haynau, a bakónak maradt tizenhárom.

Október 6-án aztán a bakó learatta a dus magyar termést. Arad e napon lett a magyar Golgotává. A magyar nemzet gyászba borult és zokogva siratta legdicsőbb fiait. A hősök már tán elporladtak az anyaföld ölén, de emléküik kitörülhetlenül él a magyar szivben. Életük szent példája volt a hazaszeretetnek!

Október hatodika azóta gyásznapja a magyarnak. Kegyelettel emlékezünk meg ezen a napon azokról a dicső hősről, akik meghaltak a hazáért s akik:

„Az ígét, melyért éltet áldozának,
Szívébe irták az egész hazának.”

Az első fecske.

— A képviselőház megnyitása. —

Ma küldték szét a képviselőház első ülésére szóló meghívókat és ragasztották ki a plakátokat, melyek a politikai élet föltámadását jelentik. A képviselőház ő-zsi munkarendjével már ismételtén és behatóan foglalkoztunk és így fölöslegesnek tartjuk ezt újra elmondani.

A legfontosabb tény az, hogy a miniszterelnök a Ház érdemleges tanácskozásainak megnyitására nyilatkozatokat helyezett kilátásba melyek, beavatottak állítása szerint, el fogják oszlatni azokat a kételyeket, melyek a kormány szabadelvűségével szemben támadtak.

A szétküldött meghívó különben lakonice így szól: „A képviselőház folyó évi október hó 8 án, hétfőn délelőtt 10 órakor ülést tart. Regele János, a képviselőházi iroda főigazgatója”.

Az új főispánok.

— Kinevezések. —

A hivatalos lap mai száma közli a következő előre jelzett kinevezéseket:

Ő császári és apostoli királyi Felsége gróf Szapáry Gyulához és gróf Csekonics

Eljegyzés.

Készen volt már egészen. A lehellesterü könnyű ruha lágy hullámokban folyt körül karcsu termetén. Fölemelte a toiletasztalra fekvő melcsokrot és gyönyörrel szagolta a pompás bokrétát. Homlokára hulló sötét haja csak jobban kiemelte arczának fehérségét. A szép szürke szemekbe mély tűz, heves szenvedély lobogott. Az órára tekintett, de még messze volt az idő, melylyel a báli meghívó a táncz kezdetét jelölte.

Vizsgálta arczának minden vonását, báli ruhájának minden redőjét. Mosolygott és ábrándosan emelte fel csillogó szemeit, melyeknek sugara megbabonázta azt, a ki belenézett. Majd elfújta a gyertyákat. Csak a függő lámpa rózsaszín golyója terjesztett fényt a szobában. A kálybába lobogó tűz egyhangu dorombolása, csendes egyhangu zajt ütött és a rostélyzaton átvilágító tűzsugár ott tánczolt a virág állványon elhelyezett délszaki növényeken.

A félhomály, a lángnyelvek által rajzolt fantasztikus árnyékek, a mély csendesség, mind hívták, csábították álmodozni ábrándozni.

A vén morgó medve, ez a megtisztelő czim, a férjét illeti, még tarokkozott a körben. Bizonyosan az utolsó pillanatban ér-

kezik haza. Először összeszidja a szobalányt, azután az ördögbe küld minden bált és minden bálrendező bizottságot, azután lomhán, ügyetlenül és szörnyű bus képpel magára huzza a frakját, odaáll a szép asszony elibe — ki véletlenül az ő felesége — és mintha vesztőhelyre menne, olyan szomorúan mondja:

— Induljunk!

De hát mikor jó haza? Ki tudja? Addig várakoznia kell. És egészen egyedül van. Ki venné rossz néven, ha emlékezete a multba kóborol vissza.

Az asszony leereszkedett a kényelmes karosszékre. Szemeit félig lehunyta és kövátte gondolatait, melyek repültek vissza azokhoz a mámoros emlékekhez, melyek már úgy tűntek fel előtte, mint valami káprázatos álomkép. Vajjon elrepültek? Vajjon örökre eltűntek? Vagy tán ismét visszatérnek, hogy leragadják, megaranyozzák a mostani prózai napokat.

Milyen unalmas, milyen rideg az élet egy banális férjjel, a ki napestig a hivatalában, a körben, a kávéházban ül és a mikor haza téved, akkor se hoz egyebet, mint egy rakás politikát, blazirt kedélyt és utálatos pipaszagot...

A másik...! Oh az más ember volt. Csupa gyöngédség, csupa szív. Komolyságában a férfias jelem, tréfában igazi humor

nyilvánul. Lovagias és bátor ficzko tetőtő talpig. Emlékezik, hogy kényeztette min egy kis gyermeket és játszott vele, min egy babával.

— Elviszlek messze, messze innen!

— Vigy el — így felelte ő.

Százsor is megcsókolta, azokkal a szürke szemével olyan okosan tekintett, mintha azt mondta volna:

— De hátha más visz el?

Szinte haragosan dobbantott ekkor. Kis idő mulva tovább szötte gondolatait. Beszélt önmagához.

Igaza volt, a másé lettem. Mikor megbántam, már késő volt. Azóta csak egyszer láttam egy táncmulatságon. Meghívott egy keringőre. Soha felejttem ezt a pillanatot. Reszkető kézzel, de azért erősen tartotta a derekamat. Arczomba hajolt és én éreztem a lehellest.

— Soha senkit se fogok szeretni és örökké gyászolom a te emlékedet... sut togtá halkan.

Szegény fiu! Mennyire szeret még most is. Ez a szerelem majd elhozza m este a bálba és akkor... akkor megmondom, hogy nem fogom elfeledni soha. Megmondom, hogy szeretem, megmondom, hogy megbántam, hogy másé lettem.... Megmondom....

Endréhez a következő legfelső kéziratokat méltóztatott legkegyelmesebben intézni:

I. Kedves gróf Szapáry! Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt a tárnokmesteri méltóságra ezennel kinevezem.

— II. Kedves gróf Csokonics! Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt a magyar főasztalnokmesteri méltóságra ezennel kinevezem. — A belügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére Kürthy Lajos, Liptó és Árva vármegyék főispánját, ezen állásától való fölmentésével, Zólyom vármegye főispánjává, Szmracsányi Arisztid földbirtokost Liptó vármegye főispánjává és Csillaghy József, Árva vármegye alispánját ezen vármegye főispánjává, dr. Bárdossy Jenő földmivelésügyi miniszteri osztálytanácsost Sáros vármegye főispánjává kinevezem. Fábrián László, Arad vármegye és Arad sz. kir. város főispánját ezen állásától, hosszas és hü szolgálatának teljes elismerése mellett, saját kérelmére fölmentem és helyébe Urbán Irán földbirtokost Arad vármegye és Arad sz. kir. város főispánjává, Péter Pál belügyminiszteri segédtitkárt Ujvidék szabad királyi város főispánjává kinevezem.

Gróf Csáky Albin kinevezése a főrendiház elnökévé és Ernuszt Kelemené a főrendiház alelnökévé még ma nem jelent meg. Csáky kinevezése nem ujság. Másfél év óta ismételt és ismételt czáfolatok ellenére megirtuk, hogy Széll jelöltje a főrendiház elnökségére gróf Csáky Albin. A félhivatalos sajtó csak tegnap este kapta meg az engedélyt, hogy ezt a sokszor tagadott tényt végre regisztrálhassa.

A kínai bonyodalom.

— Távirati tudósítás. —

London, október 5.

„Morning Post“ jelenti, hogy a kínai udvar, mióta Pekingből elmene-

kült, nagyon rossz viszonyok között van és főleg ez az oka annak, hogy a császárné engedékenyebb lett. Az udvart kísérő csapatok kihágásai a császárnét egészen megrémítették, úgy hogy most már Li-Hung Csáng tanácsait követi.

Washington, október 5.

Vilmos császárnak a kínai császárhoz intézett levele következtében a washingtoni kormány hajlandónak mutatkozik arra, hogy ismét a többi hatalmakkal kooperáljon.

Pétevár, október 5.

A vezérkar tegnap a következő jelentést adta ki: Azt jelentik, hogy Tunginesin város mellett, Ningutától délre 40 versztnyire tunguz bandák és ningutai szökevények, Khuncsunál pedig kínai katonák gyűltek össze, a kik ellen Csicsagov tábornok Melgunov vezérkari századost küldte ki lovasságból és gyalogságból álló hadoszloppal. Szeptember 22 én az oroszok harcra keveredtek 600 kinaival, a kik makacsul védekeztek sáncaikban, úgy hogy minden házat külön kellett bevenni. A parancsnoknak segítséget kellett kérnie Ningutából, mire az oroszok újra megkezdtek a harcot és addig lövöldöztek, míg a kínaiak futásnak nem eredtek. Egy kozákcsoport üldözőbe vette a kínaiakat és teljesen megsemmisítette őket. Tunginesin várost kiürítették a kínaiak. Az oroszok közül hét katona elesett, 15 katona és egy tiszt megsebesült. A Ningutából másnap megérkezett segédcsoportoknak még néhány összejöttükük volt a tunguzok maradékával és néhány embert lemészároltak közülök. A mudandsiáni, murenji és sziaszuntuni tunguzokhoz,

a kiknek ezekben a falvakban béke idején rőjtekhelyeik voltak, csatlakoztak a kínai rablók. A rablók kiirtása végett Kaulbars és Csicsagov tábornokok azt a parancsot kapták, hogy kellő intézkedéseket tegyenek, mire a tábornokok az egész tunguz kerületet kisebb kerületekre osztották egyes főnökök igazgatása alatt, a kik a rend és nyugalom főtartásáért felelősek. Minden kerületi főnöknek katonaság áll rendelkezésére, a mely szakadatlanul küld ki őrző csapatokat. — Ugyancsak a vezérkarhoz érkezett jelentések szerint a vasutat Szüngaritől északnyugatra 160 versztnyire, kelet felé 65 versztnyire és dél felé 12 versztnyire terjedő vonalon megnyitották. Szeptember 18 án egy lövészezred érkezett Vladivosztkba. Az első gárdaüteg Blagovjeszczenszkbe érkezett. Grodekov tábornok kíséretével Mandzsuoországba ment az ott oporáló hadsereghez, Franciaország Sanghájban területet vásárolt, a melyen barakkokat épített két zászlóalj gyalogság és két üteg tüzérség számára. Egy zászlóalj anami katonaság mult hó 15-én már odaérkezett. 8000 kínai katona a császár csatorna mentén előnyomulva, Sensziben egyesült a császárné katonáival. Szicsuanban zavargások ütöttek ki. Azokból a kínai ágyukból, a melyeket az orosz csapatok Tiencinben zsákmányul ejtettek, négy üteget alakítottak. Az ágyuk szolgálatára való legénységet a kantoni vártüzérségből vették. A japánok Pekingből kivonják az 5. hadosztálynak egy dandárát és az ostromló ágyukat.

Washington, október 4.

(Reuter) Thiebaut, a francia nagykövetség első titkára ma átnyuj-

§ Szinte megrémült. Végig simította arcát, mintha elakarta volna üzni azokat a csábító ábrándképeket, a melyek csodálatosan ingerelték érzékeit. De az édes, kábitó illat varázsa megbűvölte... Ott állt lelki szemei előtt a leánykori udvarlója, a kitől elválasztották, hogy helyet csináljanak a gazdagabb kérőnek. (Olyan mindennapi történet ez.) Álmodozásában előtte állt abban az ideális tiszta légkörben, melyben az élet rideg prózája nem tolakodik a szerelem költészete mellé. Hogyne jutna eszébe? Hogyne gondolna rá és miért ne ábrándozna róla?

Aztán eszébe jutott, hogy a szegény fiu soha sem szeret senkit, mert csak őt szerette. Soha sem lesz boldog, mert csak ő volt a boldogsága. És az ő boldogsága. És az ő szerelme, az ő boldogsága is hiányos. De mennyire boldogtalan lehet az a másik... Bizonyára sok keserű éjszakát virraszt keresztül. Ki tudja, mennyit szenved?

Hanem ma bizonyosan ott lesz a bálon. Hadd érinste arca forrósága, hadd sugja ismét fülébe: „szeretlek“. Most nem marad adós a felelettel. Viszonzni fogja szívből, szenvedélylyel: szeretlek, szeretlek, szeretlek!

Idegesen ugrott fel és sietve nyult a csegettü után.

— Itthon van már az ur? kérdezte a belépő cselédnél.

— Még nem jött haza.

— Tehát rám sem gondol, suttogta magában az asszony. Oh azért a másikért vert meg az Isten a legközönyösebb emberrel a világon.

Most már repülni szeretett volna, hogy tudtára edja érzelmeit annak a másikkal, aki soha sem fog kivüle mást szeretni. Gyorsan belépett a másik szobába, hogy meggyőződjék férje távollétéről, aki már csak azért is szörnyű büntetést érdemel. Az asztalra hever a frissen érkezett esti lap. Inkább önkénytelenül, mint kíváncsiságból bepillantott.

Hirtelen összerezzen és szemei mohó tekintettel tapadtak egy rövid hirre, amelynek „Eljegyzés“ volt a címe.

Azt olvasta belőle, hogy a másik, aki annyit esküdött, hogy soha senkit se fog szeretni, a napokban tartotta eljegyzését egy igen kedves, bájos leánynyal.

Meglepetése csak egy pillanatig tartott, gyorsan tükre elibe lépett s ideges mozdulatokkal vetette le a bál ruhát. Mellcsokrát messze lökte, haját lebontotta és neusokára ismét házi pongyolában volt.

Szemei kezdetben haragosan csillogtak, de egyszerre elhámlyosultak s könnyecsek perdültek végig szomorú arcán.

— Nyomorult, nyomorult — sziszegte. — Még hittem neki, már boldogtalannak képzeltem.

... Álom volt és elrepült, felébredtem...

E pillanatban sebbel-lobbal érkezett a férj és még ő kezdte a sürgetést.

— Gyorsan édesem, elkészünk! De nini, te sirtál.

Az asszony arca kiderült.

— Ugy van édesem, mert kezdetben bosszantott, hogy annyit késelel. De lásd, utóbb átláttam, hogy igazad van. Mégis neked van igazad öregem. Sokba kerül a bálkozás, a mulatozás. Én is jobbnak tartom, ha ezzel sürgösebb kiadásainkat fe-dezzük.

A férj csak bámult, hogy az ő feleségét miféle takarékoskodási szellem szállta meg egyszerre. Szinte a nyakába borult.

— Őszintén mondd?

— Csókolj meg édes és ne kételkedj, — felelt az asszony mosolyogva, de a mosoly mögött még mindig ott csillogott a könnyecsepp...

A derék férfiúnak azonban nem jutott eszébe megkérdezni: a mosoly őszinte-e vagy a könny.

Sebes! Sama.

totta Hay külügyminiszternek Franciaország irásban foglalt javaslatait a kínai bonyodalmak rendezése tárgyában. Az előterjesztést, a melyet Oroszország is támogat, elküldték Mac Kinley elnöknek Kantonba. (Ohio.) Mac Kinley hétfőn tér vissza Washingtonba.

POLITIKAI HIREK.

A képviselőház ülése. A képviselőház október 8-án, hétfőn délelőtt tíz órakor ülést tart. Ezen az ülésen a legközelebbi ülés napirendjére kitűzik a mezőgazdák és alkalmazottak közti jogviszony szabályozásáról szóló törvényjavaslatot. A pénzügyminiszter ekszpozéját hirszerint október 10-én terjeszti a Ház elé.

A burok vallásossága.

Lynch Artur, a burokkal harcolt második ir csapat parancsnoka, érdekes dolgot mond el a „Revus de Paris“-ban a burok vallásosságáról. A glenoi vagy haditanácsot Joubert tábornok hosszú imával nyitotta meg, melyben a helyzetet legsötétebb színekkel festette.

Krüger a vezéreknek folyton zsoltárokat küldözgetett és egyszer Bothának, a ki egy ütközetről számolt be, szemrehányásokat tett, hogy miért nem olvasta föl embeinek az általa küldött zsoltárt. Botha erre azt válaszolta, hogy az ütközet hevében nem igen volt alkalom zsoltárokat fölolvasni.

A burok között az a hit volt elterjedve, hogy a bur csapatok jobb szárnyán a nagy ütközetekben mindig egy angyal lovgol fehér ruhában. Ezt a dolgot különben az intelligens burok gyakran ismételték és azt mondták, hogy ez azért van, mert Jézus Krisztus az angolokat megbünteti erkölcstelenségükért.

VIDÉK.

Tűzhalál. Mélyen megrendítő tragikus eset történt tegnapelőtt Nagyváradon. Mendel Pepi, egy hetvenkét esztendő öreg asszony kedden, a kora hajnali órákban fölkel, hogy a nagy ünnepnap előtt ki menjen a temetőbe szülei sírjához. Sötét volt még s lámpavilágnál kereste az imakönyvet. A gyöngye öreg asszony kezéből egyszerre csak kihullott az égő lámpa. A kiömlő petroleum meggyuladt s lángba borította a szerencsétlen öreg asszony ruháját is. Mendelné az udvarra rohant az égő ruhákban, de már akkor oly sulyos sebeket szenvedett, hogy nem lehetett megmenteni. Másnap borzasztó szenvedések után meghalt.

Nagy tűzvész. Szajla, hevesmegyei községben, mint egri levelezőnk telegrafálja, nagy tűzvész dühöngött. Hetven ház égett le az ideai gabonatermással és takarmánnyal együtt.

Véres bosszu.

— Saját tudósítónktól. —

A szerelem démonja, a mely már anynyi sok bajnak volt okozója, ismét áldozatot kívánt.

Temes Kubinban történt a véres eset, a hol — mint nekünk írják — egy mellőzött legény állott véres bosszút vetélytársán. Todoroszku Juon és Bogdán Markó parasztlegények voltak a vetélytársak. Mind a kettő szerelmes volt a szép Popovics Helénába, aki hosszú ideig el tudta eltitkolni érzelmeit, úgy, hogy a két legényt egyformán részesítette kegyeiben.

Végre a szerelmes legények komoly ajánlattal léptek fel. Mind a kettő megkérte a leány kezét s a szép Helén némi habozás után Bogdánnak nyújtotta azt. Todoroszku, a kikoszarzott vetélytárs, látszólag könnyen vette a dolgot s nem mutatott nagy bánatot, vagy haragot a kosár miatt s továbbra is jóbarátok maradtak a boldog völegényekkel.

Tegnapelőtt este is együtt pálinkáztak a korcsmában; már jócskán beszédgettek az italból, a mikor a szép Heléna került szóba. Todoroszku elcsendesedve hallgata, a mint legénytársai a szép leányt emlegették, de egyszerre csak felugrott az asztaltól, éles kést rántott elő s egy pillanat alatt oly sulyos szúrásokat ejtett Bogdán Markón, hogy az eszmélet nélkül bukott le a földre s pár percznyi kintlódás után meghalt.

A gyilkos legény ezután kifutott a korcsmából és Popovicsékhoz ment, hogy a szép Helénát is leszurja. A leányt azonban nem találta otthon, mert az kukoriczafostáson volt. Todoroszku utána ment a leánynak; de utközben már a csendőrség, — mely az esetről értesült — utját állta s megvasalva bezsállították a törvényszékhez. A szerencsétlenül járt legény iránt általános a részvét.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Elítélt párbajozók. Kiss Kálmán a helyivasut részvénytársaság hivatalnoka és Grosz Sándor joghallgató a múlt év december hatodikán párbajt vívtak. Ügyükben a tegnap tartott tárgyaláson Kiss Kálmánt nyolcz napi, Grosz Sándort öt napi államfogházzal sújtotta az ítélet, amelyben Grosz Sándor megnyugodott, Kiss ellenben fellebezett.

§ Bűnügyi tárgyalások. A jövőheti bűnügyi főtárgyalásokat a következő napokon tartják meg: Hétfőn Karap Mihály ellen, lopás büntette s vétsége miatt, Márk Endre és társ ellen, párviadal vétsége. Szerdán; Rózsa István s társa ellen, sulyos testi sértés büntette miatt, Fennbaum Ferenczné ellen, okirat hamisítás miatt. Csütörtökön: Szabó Gábor ellen, csalás büntette, ifj. Fényi Péterné s társa ellen, hamis tanulás büntette, A. Kovács Imre ellen, hatóság elleni erőszak büntette miatt. Pénteken: Kányási Péter ellen, lopás

büntette, Balasik István ellen, lopás büntette, Haja Sándor ellen, magánlakásértés büntette, V. Tóth Lajos ellen, lopás büntette miatt. Szombaton: Fellebbezett vétségek és kihágási ügyek felülbírálása és ítélet hirdetések.

§ Csalással vádolt gróf. (Távirati tudósítás.) A budapesti büntető törvényszék két csalás büntette miatt vád alá helyezte gróf Ráday Andrást s ellene a hó végére tüzte ki a főtárgyalást. A grótot annak idején le is tartóztatták, de utóbb szabadlábra helyezték. A kitűzött végrágyalást azonban aligba tarthatják meg, mert gróf Ráday András hir szerint — megszökött Budapestről. Ő lenne ugyanis az, a ki mintegy két hónap előtt Terényi Irmával, a Budapesten ismert szép szelhámos asszonnyal együtt oldott kereket és most mint férj és feleség élnek Párisban. Azt is beszélik, hogy gróf Ráday feleségül vette Terényi Irmát s azóta, miután kisebb-nagyobb csalásokat követtek el, Párisból is szökniök kellett.

§ Megfuladt gyermek. Pusztai Gáborné múlt év december 5 én a gondozás végett reá bízott 13 hónapos Szabó Kálmánt minden felvigyázat nélkül egyedül hagyta lakásán. Mielőtt elment a nedves szalmazsákot a jól megrakott pléh kályha közelébe tette záritani. Pusztainé távolléte alatt a szalmazsák megperzselődött, füstölni kezdett úgy, hogy az ártatlan kis Szabó Kálmán a nagy füstben megfuldult. Pusztai Gáborné ellen megindították az eljárást gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt, s a törvényszék ma ítélte ezen ügyben és Pusztainét a számtalan enyhítő körülmény figyelembe vétele után csupán hat napi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

SZÍNHÁZ.

A kis szökevény. Tegnap este a „modern“ operettek egyik diszpéldánya a „Kis szökevény“ került előadásra a színházban, gyér számu közönség jelenlétében. Az operette meglehetősen zürzavaros szövegeért csupán azok a fülbemászó, melódikus énekszámok nyújtottak némi kárpótlást, melyekkel a darab valósággal telítve van. A zárdából ellépett kis angol misst Perényi Margit játszott a nála már megszokott kedvességgel feledtetve velünk szerepének fogyatékoságát. Énekszámait mindig zajosan megtapsolták és megismételtették. Vele osztozott a sikerben F. Kállay Lujza a Carmenita szerepében. A férfi szereplők közül Sziklay Miklós és ifj. Szathmáry Árpád szereztek derűs perczeket a közönségnek a bohókás alakításikkal. Az ének és zenekar működése még mindig hagy fenn némi kívánni valókat. No de azt hisszük, hogy rövid idő alatt — különösen a kar kivánatos megerősítésével — újból elérik a tavalyi nívout. (—i.)

Műsor:

Vasárnap, okt. 7-én két előadás Délután 3 órakor fél helyárrakkal: A szökött ku-

Fényes Mór uri, férfi szabó-üzlete. Elegáns öltönyök csakis valódi gyapjuszövetből, a megyeház épület.

Klein Jakab gazdasági gépek nagy raktára. Vetőgépek. Piacz, nagytözsde udvarában.

UTMUTATÓ

Debreczen legelőnyösebb bevásárlási forrásai.

Frank Rezső férfi, fiu és gyermekruhák nagy raktára a nagytemplom közelében, Bika szálloda szomszédságában.

Békés Emil Piacz-utca 70. sz. fűszer, liszt, csemege és anyagáruk üzlete.

tona. Eredeti népszimű Szigligeti Edétől. — Este 7 és fél órakor: *A csillag fia* (Bar Kochba). Énekes legenda 5 képben. Irta és zenéjét szerzette Godfaden Dávid.

Hétfőn, okt. 8-án, bérlet 7. sz. „A” — másodsor *Ugyanaz.*

Kedden, okt. 9-én, bérlet 8. sz. „B” — harmadsor *Ugyanaz.*

Szerdán, okt. 10-én, bérlet 9. sz. „C” — Sarah grófné. Szimű 5 felv.

Csütörtökön, okt. 11-én, bérlet 10. sz. „A” *Francillon.* Szimű 3 felv.

Pénteken, okt. 12-én, bérlet 11. sz. „B” *Névtelen letelek.* Bohózat 3 felv.

Szombaton, okt. 13-án, bérlet 12. sz. „C” — negyedsor: *A csillag fia* (Bar Kochbar). Énekes legenda 5 képben.

Vasárnap, okt. 14-én két előadás. Délután 3 órakor félhelyárral *Liliom Klári.* Eredeti népsz. 3 felv. Irta és zenéjét szerzette Dóczy József. Este 7 és fél órakor, bérletszűnetben, ujdonságul először *Az anyaföld.* Eredeti magyar népdrama 3 felv. Irta Géczy István.

Leghíresebb debreczeni vőfély.

— Az első vőfélycéhmester. —

Évtizedeken keresztül egyetlenegy valamire való lakodalom se esett meg Debreczenben a Bartha Dániel uram nélkül. Minden módos cziviscsalád őt hívta meg vőfélyül, ha lakodalomra készültek. A vőfély pedig nem is régen még, míg a régi jó szokásokat jobban megtartotta a nép, igen nevezetes szereplője, valóságos nélkülözhetetlen tényezője vala az ujpárok egybekelésének. Megfelelő kvalifikáció nélkül nem is lehetett senki hivatalos vőfély.

Azonkívül, hogy ismernie kellett az egész várost, csupa illem, csupa elmésség, csupa hivatali kellem. dallban, tánczban kiválóság jellemezte a vérbéli vőfélyt. A debreczeni vőfélyek, akár a csizmadiák, timárok s egyéb mesterséget folytató czivisek, csaknem mostanig külön cézhet alkottak. A legrégebb czéhszabályzatuk 1695-ből való. A városi tanács ekkor hirdette ki „Más becsületes czéhnek jó példájok és jó rendtartások szerint szükséges a becsületes vőfélységnek is jó rendben állíttatni.” Tehát:

Társaságokba a vőfélységre olyan személyt fogadjanak, a ki mind a városi concivitáshoz, mind a vőfélységre hites, köteles legyen. M nemüségére pedig legyen a vőfély emberséges, tisztességes, jóhirű, nevű, kegyes, istenfélő, jámbor, igazbeszédű, ábitatos, nem embertelen, csélcsp, trágár, fajtalan, hamis beszédű személy.

No hát ezeknek a kívánalmaknak tökéletesen megfelelt istenben boldogult Bartha Dániel uram is. Ő viselte utóljára a debreczeni vőfélycézében az atyamesterséget olyan nagy tisztességgel, hogy polgártársai megválasztották presbiternek és városi bizottsági tagnak is és e tisztségekben haláláig megmaradt. Különbösen is megtiszteltetésének egyik oka az is volt, hogy az öreg ur mindvégig törhetetlenül kitartott a 48-as elvek mellett.

Egyébként pedig diákiskolába is járt s fiatalabb éveiben Józsan tanítóskodott de a szegény józsa nép olyan hitvány fizetést adott, hogy elkeseredésében egy éjjel megszökött a faluból. Rossz nyelvek szerint a szólóskertet alkotó község gyepűjén ug-

Goldstein Karolina Orvosi elismerésben részesült Első Magyar mellfüzőgyára Debreczen, Főter. Ajánlja mellfüzőkülönlegességeit.

Kegyes Ferencz legnagyobb sarkóraktára Bank-palota.

rott keresztül s a fizetés levelet dühösen dobta vissza, a mit másnap a gyepű mellett találtak meg. Ekkor csapott fel vőfélynek. Egykor jómódnak is örvendett, de öreg napjaira elszegényedett. Nyolczvan éves volt, hogy meghalt a leghíresebb debreczeni vőfély.

UJDONSÁGOK.

* **Rekviem az aradi vértanukért.** Ma szombaton, október hatodikán az aradi vértanukért rekviem lesz a római kath. templomban. A rekviemet dr. Wolafka Nándor vál. püspök plébános tartja segédlettel. A gyászisten tiszteleten megjelennek az agg honvédék s a róm. kath. iskolák összes növendékei is.

Elhunyt nyomdász. A debreczeni könyvnyomdászok egyik szorgalmas tagja Géder Sándor hunyta örök álmra szemeit. Haláláról a következő gyászjelentést bocsátotta ki gyászoló családjá: Özv. Géder Sándorné sz. Nagy Emma, mint neje, özv. Géder Józsefaé, mint édes anyja, Géder Mihály, Juliánna férjével Pasty Jánossal, Eszter, Róza, Mária és Zsuzsánna, mint testvérek, özv. Nagy Sándorné, mint anyósa, Nagy Lajos, Erzsébet és Margit, mint sógor és sógornők, valamint a Hoffmann és Krnovitz nyomda személyzete mély fájdalommal tudatják felejdhetetlen férje, fia, testvérük, veje, sógoruk, illetve szaktársuk Géder Sándornak f. hó 4-én, d. e. fél 11 órakor hosszas szenvedés után, 27 éves korában, házasságának 11-ik havában történt elhunytát. A megboldogult földi részei f. hó 6-án, d. u. 2 ó. fognak Morgó-utca 8 sz. háztól a nagytemplomban tartandó rövid ima után a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra tételni. Mely végtisztességtételre rokainkat, az elhunyt pályatársait és barátait szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen 1900. okt. 5. Béke lengjen porai felett.

* **Debreczen egészségügye.** Dr. Sárváry Gyula tiszt. főorvos Debreczen egészségügyéről a következő jelentést terjesztette a tegnapi tartott közigazgatási bizottsági ülés elé. „A közegészségi viszonyok szeptember hóban — úgy mint az ezt megelőző hóban is — elég jók voltak; mert habár a fertőző kórokozók száma emelkedett is, azonban a halálozási arány nem emelkedett. A megbetegedések leginkább az emésztő szervek hurutos bántalmaiból, különösen pedig a csecsemők bélhurutjából állottak. Heveny ragályos betegségek közül vörheny, hasihagymáz, vérhas, roncslótoroklob és kanyaró esetek szórva nyosan észleltettek. Vörhenyben nyolcz, hasihagymázban és vérhasban egy-egy haláleset fordult elő. A vörheny és hasihagymáz esetek száma emelkedőben lévén, a városi tanács a kór továbbterjedésének meggátlása czéljából előterjesztésemre és az egészségügyi bizottság meghallgatásával szélesebb körű óvintézkedést rendelt el.

Deutsch Ede varrógép és kerékpár gyári raktára. Singer gépek 30 fttől. Piac-utca 73. Dr. Tihanyi-ház.

Schwartz Viktor szepesség vászon és kész fehérneműek áruháza, Simonffy-utca városi bérház-épület.

* **A Potöfi dalkör választmánya** hétfőn délután 6 órakor a körhelyiségben ülést tart. Tárgyak: A házszabályok megállapítása. A polgármester jubileumán való részvétel. Boruzs B. beadványa és folyó ügyek.

* **A debreczeni kereskedelmi akadémia ifjusága** október 6-án d. e. 11 órakor az aradi vértanuk emlékére ünnepélyt rendez, melynek műsora a következő: 1. Megnyitó beszéd, tartja Csapó L. ifj. elnök. 2. Gyászinduló, Erkel Hunyadi László operájából, zongorán előadják: Kameráth Margit és Hirsch Ilona női tanf. növendékei. 3. „Tizenhárom” Ábrányi Emiltől, szavalja Tárnok Dezső III. évf. tan. 4. Október 6-ának emlékezete: irta és felolvassa Engel Sándor III. évf. tan. 5. Beethoven sonata II. Andante religioso, előadják zongorán: Biró Irén női tanf. növendéke és hegedűn Lassgallner Ágost II. évf. tanuló. 6. „Október 6” ifj. Ábrányi Kornéltól, szavalja Klein Samu III. évf. tan. 7. Magyar népdalok, czimbalmos előadja: Steiner Hedvig női tanf. növ. 8. „E őz hit” Ábrányi Emiltől, szavalja Hajnal Gyula I. évf. tanuló. 9. Szózat, éneklie az ifjusági énekkar.

* **Uj zenemű.** Tetszetős kiállítású zenemű jelent meg a napokban a debreczeni könyvpiacon „Kerékpáros csárdás” czim alatt. A zenemű két csárdást tartalmaz, melyek csinos fülbemászó dallamaiknál fogva nagy elterjedtségnek fognak örvendeni mihamarabb. Szerzőjük, Kovács László debreczeni bankhivatalnok, aki dr. Benedek Jánosné szül. Lány Olga urnónek ajánlotta műveit. Az új dalok minőea helybeli könyvkereskedésben 1 koronáért megszerezhetők.

* **A szerelmi dráma hősei.** — Megirtuk tegnapielőtt, hogy *Tóth Károly* ujjvárosi legény háromszor lőtt szép kedvese: *Faragó Zauzsánára*, azután pedig maga ellen fordította a revolvert s kétszer a szájába lőtt. A súlyosan sérült szerelmeseket a köz-kórházba szállították, ahol gondos ápolás mellett jobbra fordult állapotuk. Tegnapi már mind a kettő könynyebben érezte magát s az orvosok most már remélik, hogy a szerelmeseket megmenthetik az életnek.

* **Bicikli Miczi.** Egy vidéki lap azt a pár nap előtt elterjedt hirt, hogy két elegánsan öltözött urileány öngyilkos lett, most a következő hírrel kommentálja: Pár nappal ezelőtt az egész magyar sajtót bejárta két (?) csodaszép (!) kasszirosnó titokzatos öngyilkosságának a híre. A tudósítók nyomán egyes lapok csodaszép és előkelő származású 16—17 éves leánykáról irtak, aki már haldoklott is. A vizsgálat során azonban egész más derült ki. Megállapították, hogy az öngyilkos leány egy érmihályfalvi születésű, jelenleg 28 éves, viharos multú kávéházi pénztárosnő, aki az országban szerte „Bicikli Miczinek” ismer úgy a kerékpározó, mint a nem kerékpározó ifjuság. Nincs az az országút, ahol ez a kalandor nő meg ne fordult volna, természetesen kerékpáron,

Neubuer János Stenczinger ház Bika szállodával szemben. Ajánlja új javított ruganyos acél sodrony ágybetéteit s a megtárgyaltakat átalakítja.

Emke kávéház hetenkint háromszor zeneestély. Színház után hideg felvágott kapható.

feltűnő sport-öltönyben, két látyolos férfikalappal a fején. A rendőrséggel minden városba összeütközésbe — jött. Így már Debreczentről, Aradról, Szegedről, Nagyváradról, Temesvárról már ki is tiltották. Biczikli Miczi különbea regényes hajlamu, kalandos természetű leány, akit, folyton csak egy vágy sarkalt, hogy neve mentől többet kerüljön az ujságokba. Különbea állapota annyira javult, hogy vasárnap már el is toloncozták Kolozsvárról.

* **A polgármester jubileuma** alkalmából rendezendő lámpionos menet rendkívül fényesnek, impozánsnak, gyönyörködtetőnek ígérkezik. Arról már hírt adtunk, hogy a dalegyesületek bejelentették, hogy háromszázon felül vesznek részt a lámpionos menetben, tegnap pedig a gépjavitó műhelytelepről értesítették a rendezőbizottságot, hogy onnan szintén háromszáz lámpionos jelentkezett. Így csupán a két helyről több, mint hatszáz lámpionos részvételét biztosították. Ehhez jönnek természetesen az összes debreczeni egyesületek képviselői, akiknek számát hétfőn estig kell Vecsey Imre tb. főjegyző, mint a rendező bizottság elnökénél bejelenteni.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudjuk a felejthetetlen jó feleségnek, páratlan jó anyának, anyósának, testvérnak, sógornénak és áldott jó emléktű rokonnak, néhai polgár Tóth Jánosné, szül. Kabai Zsófia bezonynak, f. hó 4-én, esteli 11 órakor, életének 59-ik, boldog házasságának 37-ik évében, 3 havi hosszúságú szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 6-án, d. u. 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Péterfia-u. 44. sz. házuktól, a nagytemplomban tartandó gyászima után, a Hatvan-utcán temetőbe örök nyugalomra tételni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jóismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Bántos férje: Polg. Tóth János. Gyermekai, testvérei és rokonai nevében.

* **Elgázolt gyermek.** Izgalmas jelenetnek voltak tanúi azok, kik tegnap délelőtt a Kossuth utcai korzón sétáltak. Egy hat éves kis fiúcska leánytestvérét kezénél fogva a Pájer József üzlete előtt akarta átvezetni a másik oldalra. A két kis gyermek lassan, bámészkodva haladt át az utcán, mikor az ügetve hajtó Kathi Sándor h. bősörményi bérkocsis fogatával oda ért. A kocsit előtt haladó két gyermeket nem vette észre s azokat elütötte. A kis leányt a lovak kívül lökték a kocsin, míg a hat éves Bálint Lajos lábán és nyakán a kocsikerekei keresztül haladtak. Az előhívott rendőr és az összecsendült népből többen siettek az elalélt gyermek segélyére, kit a közeli házban orvos kezelése alá helyeztek, míg a szerencsétlenségről értesített szülők laká-

sukra nem szállították. Kathi Sándor bérkocsist a rendőrségre kísérték, hol kihallgatása után szabadon bocsájtották.

* **Gyilkos lóköltők.** Hódmezővásárhely határában egy idő óta jól szervezett cigánybanda üzte a lólopást. A csendőrség végre a nyomukba akadt és üldözőbe vette őket. A banda tagjai 12 lopott lóval menekültek a csendőrség elől. Temesvár felé tartottak, hogy a vásáron tudjanak a lopott lovakon. Mikor a bukóvári erdőhöz közeledtek, a csendőrség már nyomában volt a bandának. Ezt észrevette Remius Antal bukoveczy borbély, a ki szomszédjával ott járt a földek között s elibük állott a menekülő cigányok, hogy föltartóztassa őket. Az üldözött cigányok azonban nekiestek a bátor borbélynak és úgy elverték, hogy eszméletlenül terült el a földön. Azután tovább menekültek a cigányok, míg végre a banda egyik tagját az üldöző csendőrök lelőtték, mire a többiek a lopott lovakról leugráva, a kukoriczában elmenekültek. Remius Antal borbély az ütés következtében agyrázkódást szenvedett s eszméletlenül állapotban szállították be a kórházba, a hol tegnap meghalt. Ugyancsak a kórházba szállították Kolompár Antal lóköltő cigányt is, a kit a csendőrök üldözés közben agyonlőttek. Az elmenekült gyilkos banda után a csendőrség erélyesen folytatja a nyomozást, de eddig nem sikerült őket föltalálni. A szerencsétlenül járt borbély családja iránt általános a részvétel.

* **Elfogott tolvaj.** A közös hadsereg egyik főhadnagya már régebben észrevette, hogy lakásából naponként hol egy, hol más ruhadarab elvész. A főhadnagy minden igyekezete, hogy a tolvajt elcsipje, meghiusult, végre is a rendőrséghez fordult panaszával. A nyomozással megbízott Szócs Lajos rendőrbiztosnak rövid idő alatt sikerült a tettest kinyomozni és Bimbó Ferencz a főhadnagy privédinerje személyében elfogni. Bimbó Ferencz urának teljes bizalmát birta s így könnyű szerrel jutott a ruhákhoz, melyeket azonnal az ócska árusoknál potom árért eladott. A főhadnagy mikor értesült, hogy a ruhákat a teljes bizalmát bíró Bimbó tulajdonította el, haragra gyuladt s azonnal letartóztatta. Bimbóban különben a rendőrség jó fogást csinált, mert enyves keze egy városi magasabb tisztviselő ruháját is megdézsmálta, a mit a valla-tás során szintén bevallott. A tolvaj katoná felett a katonai bíróság fog ítélni.

* **Színház után a Márkus Jenő „Téli-kert”** éttermében választékos friss vacsora, különlegességek, Korona-sör a la Pilseni, színház után is frissen csapolva, áll a közönség rendelkezésére.

* **Szappan a tuberkulózis ellen.** Miután a tudomány megállapította, hogy a bőr bizonyos káros anyagot fölvesz magába és a szervezet ezeket föl szívja, az orvosok megkísérelték, hogy tuberkulózist gyógyszappanokkal kezeljék. Dr. Rboden kétszáz tuber-

kulotikus beteget kezelt májolaj szappan bedörzsölésekkel és igen jó eredményeket ért el. Még a gögefő tuberkulotikus megbetegedései is visszafejlődtek. A gyógyszappanokat, melyeknek a használata nagyon kellemes, a bőr gyorsan föl szívja. De csak orvos közbenjöttével szabad ezt a gyógymódat alkalmazni.

* **Színház után az Angol királynő** szálloda éttermében mindég friss vacsora, gazdag, változatos étlappal vár a közönségre. Esténként zene, pontos kiszolgálás, tisztán kezelt italok. Ugyisint az ujonnan átalakított kávéházban is. A n. é. közönség szives látogatását kéri tisztelettel: Hauer Bertalan.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik felejthetetlen emléktű férjem Babos Mursi Sámuel temetésén megjelenni s ez által a fájdalmamat enyhíteni kegyesek voltak, ugyisint zenével közreműködő pajtásaiknak e helyen mondok hálás köszönetet. Özv. B. Mursi Sámuelné.

TÁVIRATOK.

Román-bolgár konfliktus.

Szofia, okt. 5. A félhivatalos „Narodna Prava” jelenti, hogy Ferdinánd fejedelem nem fogadta Sarafoffot, a macedón bizottság elnökét és enek három tagját, a kik kihallgatásra jelentkeztek nála. A lapok élesen támadják a román kormányt 208 bolgár diák kiutasítása miatt, a kiknek 46 óra alatt el kellett hagyniok Romániát. A „Mir” azt írja, hogy ez eléggé bizonyítja, hogy Románia a konfliktust nem akarja megszüntetni.

Bukarest, október 5. Szalonikiból ideérkezett megjelentések szerint Macedóniában a bolgárok és románok között nagyon feszült a helyzet. — Porcta községben a bolgár forradalmi bizottság tagjai hat előkelő románt orozva meggyilkoltak.

Berlin nem gratulál.

Budapest, október 5. Feltűnő és igen pikáns kis hírt közölnek velünk Berlinből. A Berlin városi képviselő testület ugyanis ma titkos ülésben elhatározta, hogy Vilmos császárnak születés napja alkalmából az idén nem fognak gratulálni.

Még négy új főispán.

Budapest, október 5. Már legközelebb további váltások lesznek a főispáni karban. Négy új főispán fog nemsokára kinevezettni. Ezekkel a Széll Kálmán által kreált főispánok száma tizenhatra emelkedik. Vagyis mire a négy új főispán is meglesz, az egész főispáni karnak egynegyedrésze rekonstruálódott Széll Kálmán alatt.

Husz millió tulkiadás.

Budapest, október 5. Politikai körökben híre jár, hogy külügyi kormányunk a kínai expedíció dolgában túl lépte a kiszabott határt s már eddig nekünk is mintegy 2000 embe-

Kostya János óra és ékszer-üzlete és javító-műhelye Széchenyi-utca kis-templommal szemben.

Neumann Testvérek czipő kalap és uri divat áruház, Tisza-palota.

Szüts Károly özvegye fegyver-műves és fegyverraktára Debreczen, Széchenyi-utca

Pájer József üveg, porcellán, lámpa és konyha berendezési nagy raktára.

Mauk József ajánlja férfi szabó üzletét. Piacz-utca, Stenczinger-ház.

Blattner Gyula épület üveges, üveg és porcellán kereskedése, Főtér, Főtözsde mellett.

rünk vesz részt a kínai kalandban. A közös miniszteri tanácskozások is a körül forognak, hogy honnan vegyennek 20 millió koronát a kínai „rendcsinálás” tulktadásainak fedezésére. Hangoztatják ugyan, hogy a befektetett pénz meg fog térülni, de ezt az ellenzék bajosan hiszi el.

Az olasz hadsereg reorganizációja.

Róma, október 5. Saletta tábornokot, a vezérkar fejét a király magához hivatta Nápolyba, a hol együttesen új tervezetet fognak kidolgozni a hadsereg teljes reorganizációjára.

A dalai láma követe a csárnál.

Budapest, okt. 5. Londonból jelenti egy távirat: A „Times” jelenti, hogy a dalai láma egy küldöttséget menesztett a csárhoz. Ez az első eset, hogy Tibet érintkezésbe jön valamely európai tejedelemmel. A küldöttség már utban van Szent-Pétervár felé.

A beteg püspök.

Szombathely, október 5. A Magyar Távirati Irodának jelentik: Hidassy Kornél püspök állapota épp oly változó, mint eddig volt. Az éjszakát nyugodtabban töltötte a beteg. Kétszer inni kért. Ma reggel a beteg közérzése javult és erősebbnek látszik, mint tegnap volt. Mezihradszky dr. főorvos tegnap már a marasmus senilis tüneteit konstataálta, de a beteg püspök állapota ma reggel annyira javult, hogy némi reményt kezd táplálni. A templomokban folyvást imádkoznak a beteg püspökért.

Az osztálysorsjáték huzása.

Budapest, okt. 5. Az osztálysorsjáték mai huzásán a következő számokat huzták ki:

10.000 koronát nyert: 54085.
5000 koronát nyertek: 8460, 57403.
2000 koronát nyertek: 597 11407
15263 15671 18216 18830 27365 32257
42175 87762 80316 91367 83997 94757.
1000 koronát nyertek: 328 679 881
15318 17318 18543 35589 37428 45578
48371 50445 53386 59692 64700 64922
68429 73299 84528 85327 88549 93625
96582 96702.
500 koronát nyertek: 845 2640 4039
4117 13714 15950 19936 22072 32783
33117 41994 42910 48121 48308 53919
58078 60401 73589 74400 74715 76547
77003 78988 78004 82843 78048 93271
97278 97541.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

Budapesti tőzsde.

Okt. 5. Buza októberre 7.47. Buza áprilisre 7.98. Rozs októberre 7.13. Zab októberre 5.26. Tengeri szept. 0.00.

VEGYES.

Új ágyu. Egy newcastlei fegyvergyáros egy új gyorstüzelő ágyu tervezetét terjesztette be az angol hadügyminiszternek. Az új

ágyu percenkint háromszáz löveget repít ki hatszázhatvanhat méter kezdősebességgel és olyan könnyű, hogy egy ló ügetve vonhatja hepe-hupás utakon is. Kezeléséhez csak két ember szükséges. Ha az új ágyut egy félesztendővel előbb találják fel, a transvaali háboru hamarabb ér véget. — Szegény buroknak mégis csak nagy a szerencsésük.

Párbaj a vasuti kocsiiban. Persze ez is Amerikában történt. Két amerikai tiszt, egymásnak halálos ellenségei, véletlenül egy gyorsvonatra ültek. Amikor egymást megpillantották, azonnalszóváltásba keveredtek. Csakhamar revolvert rántottak és hat lövést váltottak. A vasuti párbaj hősei közül egyik se sebesült meg, e helyett a golyók egyrésze az utasok testébe furódott, akik közül hatan különböző sebektől véreztek. Azok az utasok, akiknek a bőre ép maradt, azt csak annak köszönhetik, hogy a párbaj kezdetén az ülések alá bujtak.

Új asztalterítő divat. A londoni high-life ugy látszik boldogtalanak érezte magát, hogy az asztalterítő-divat terén évek óta nem történt semmi újítás az idén tehát e tekintetben nem akart hátramaradni. A legutolsó londoni divat szerint, ha valamely előkelő család estélyt ad, a meghívott vendégek mindegyike ráírja a nevét az asztalterítőre. Az autogramm természetesen annál értékebb, minél nagyobb névnek a viselője írta oda. A felírást azután kihimezik és csak azután adják az asztalterítő tászába. Egy londoni klub vezet az új divat terén és büszkén mutogatja vendégeinek a sok és „nagyértékű” autogrammot.

Öngyilkos önkéntes.

— Saját tudósítónktól. —

Temesvár, október 5.

A hetedik hadtest tüzérség egy derék leventéje Lobmayer József önkéntes — egy itten közbecsülésben álló polgár fia — tegnap fölakasztotta magát. — Az öngyilkos katonáskodása előtt hivatalnok volt a Temesvári Takaréknak, ahol fiatalága daczára előkelő álláshoz jutott.

Múlt év szeptemberének elején vonult be ezredéhez és rövid idő alatt megismerkedett a főhadnagya menyasszonyával, akit örülten megszeretett. Szerelme hevében annyira ment, hogy levelet írt a főhadnagynak, melyben kitarva előttestevét — abbéli hitét fejezi ki, hogy ideálja jobban szereti őtet, mint főhadnagy vőlegényét.

A levél következményeképp Lobmayer 30 napi kaszárnyafogságot kapott. Magába zárkózottan töltötte a büntetést és a buskomorság olyannyira erőt vett rajta, hogy bevitték a katonai kórházba megfigyelés végett. Három hónapi ápolás után lett csak annyira jobban, hogy elhagyhatta a kórtermet.

Buskomorsága azonban tovább üldözte és előrelátható volt, hogy életuntsága előbb-utóbb végzetes tette sarkalja, ami tegnap be is következett. Akik megmentésére siettek, már csak hideg hullát találtak.

MULATTATÓ.

Szórakozottan.

A tanár ur egy héttel az esküvő után hazajön.

— Nézd, mit vettem, — szolt az új asszonynak.

— Mi ez?

— Czukorka a kicsikéknek.

— Milyen kicsikéknek?

— Juj, most azt hittem, hogy már vannak nekünk.

A számla.

A férj, aki feleségével ebédelt a vendéglőben, meglepetve kérdi a pinczértől:

— Miért számít fel három levest, hiszen csak kettőt ettünk?!

— El méltóztatik felejtetni azt, amit ő nagysága rubájára kiöntöttem.

CSARNOK.

A várrom tündére.

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Kelemen Tamás pedig mulatott tovább. Ritkán volt része benne, de ha úgy könnyedén hozzájutott, ugyancsak kivette a maga jussát. Késő este volt már, mikor a felesége és a fia utána jöttek. Nagy nehezen bírták kapacitálni, hogy hazamenjen.

Aludt aztán a jó ember egészen másnap délig. Meg sem mozcant. Nyugodtan, boldogan, mintha minden a legnagyobb rendben lenne.

Pedig míg ő a mulatság fáradalmait pihente, addig Bártai futva menekült Aggteleknek még a tájékaráról is. Járatlan, ismeretlen utakon, kerülve még az embereket is menekült. Nehogy meglássa valaki s bujdoklásából következtetést vonjon le.

Ámde azért Bártai felette boldognak érezte magát; hogyne, mikor a terve sikerült...

XI.

Benn a barlang mélyében pedig egy darabig türelemmel várták Rimayt, a menyasszony és Bábolnayné. De a türelemnek is van hatása. Csakhamkr elmúlt a félóra, utána a második és harmadik és még mindig nem tért vissza a vezető...

Bábolnayné roppant izgatott volt. A borzalmas helyen, a rettenetes sötétségben egyfolytában két óra hosszát tölteni, mégis csak elég ok az aggodalomra.

— Gyermekek! Törbe csaltak bennünket! Itt Bártaiok a keze működött! Elvesztünk.

— Én nem hiszek ilyen alávalóságban — jelentette ki Rimay. — Inkább tartom valószínűnek, hogy a vezető nem találta meg a gyertyákat. Oh, ami a kezében volt elégett s most a sötétben nagyon nehezen, tapogatózva, csak órák múltán juthat ki a barlangból a világosságra. Az sem lehetetlen, hogy eltévedt, hogy talán éjfél is lesz, mire kimegy, fáklyákat szerez s újra értünk jöhet.

— Igen, igen, ugy lesz, így hiszem én is, — szolt szeliden Irén.

— Maga édesem valószínűs angyal — és magához ölelte Andor Irént, — maga csak azt hiszi, a mit én. Milyen szépen megértjük mi örökidőkre egymást.

(Folyt köv.)

SZINLAP.

Ma szombaton „C” bérletben:

1848. Hadak utja.

Történeti színmű. Irta: Verő György.
SZEMÉLYEK:

Gróf Battyányi L., min. elnök	Bartha I.
Kossuth Lajos) min.	Komjáthy J.
Gróf Széchényi I.)	Serfőzy Gy.
Petőfi Sándor	Odry Árpád.
Jókai Mór	Környey B.
Irinyi József	Karacs I.
Vasváry Pál	Pataki B.
Zakár Gergely, jogász	Tanay F.
Darkó Mózes székely paraszt	ifj. Szathmáry.
Débor, felesége	Breznay Anna.
György) fiak	Komjáthy J.
Laczkó)	Péchy J.
Eszter, György felesége	F. Kállay L.
Pistuka, a fiuk	Serfőzy Ilonka.
Zakár Domokos, őrm. ker.	Sziklay M.
Kiriska, a felesége	Kiss Irén.
Gergely, a fiuk	Tanay.
Anikó, a leányuk	Szabó Irma.
Balta János, dulló biztos	Bartha.
Pupa Mihók	Makray.
Antos, kath. plébános	Nagy Gyula.
Bardócz, reform. lelkész	Pataki B.
Bem József, tábornok	Csatár Gy.
Gábor Áron	Környei B.
Honvéd őrnagy	Karacs Imre.
Honvéd tiszte	Bay László.
Darkó György	Komjáthy J.
István) unokái	Makray D.
Eszti)	F. Kállay L.
Anikó, unokája	Szabó Irma.

Holnap vasárnap két előadás:
délután 3 órakor, fél helyárral:

A szökött katona.

Eredeti népszínmű 3 felvonásban.
este 7 és fél órakor, bérletszűnetben, ujdonságul először:

A csillag fia (Bar-Kochba).

Énekes legenda 5 képben.

MIHALOVITS-féle

Harmat-Créme



Arcszépítő kenőcs.

- A Harmat-Créme a legjobb arcszépítő s kézbőr-ápoló kenőcs, mely üdév, puhává, fehérré teszi az arcz bőrt.
- A Harmat-Créme sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljeseen ártalmatlan hatású.
- A Harmat-Créme nappal is használható, miután nem zsíros s a poudert jól állja.
- A Harmat-Créme nem teszi fényessé az arcot s fehériti a bőrt.
- A Harmat-Créme kiváló jó hatású mindennemű bőrbajoknál; pattanások s miteserek (bőr-akák) elmulasztására, napógette s szélkifújta arcznál, s kéznél.
- A Harmat-Créme teljesen zsírtalan, habszerű, jó illatú arcszépítő egy téglolyének ára egy korona.
- A Harmat Szappan, mely a Créme hatását fokozza, darabonként 35 kr

Főraktár a készítő MIHALOVITS I. gyógy-szerésznél Debreczenben.

Bikszádi árlappal és ismertető könyvecskével
bérmentve szolgál a **kutkezelőség BIKSZÁD**
(Szatmár-megye.)

BIKSZÁDI ásványos gyógyvizet,

mely egyedüli a maga nemében, több hirneves egyetemi orvostanár és hirneves vidéki orvosok hatásánál fogva fölébe helyezik a külföldi és drága *Selters* és *Gleinhembergi* vizeknek. Gyógyító hatása a bikszádi ásványos gyógyviznek kitűnően bevált idült és heveny légesőhurut, hangszálag hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasó tartalmánál fogva vérhányás, tüdőcsucs hurutnál és kezdődő gümőkór-nál, továbbá kitűnő eredményt értek el a **Bikszádi víz** alkalmazása által emészthetlenség, idült- és heveny dyomorhurut, máj- és epe hólyagbántalomnál, a belek ren/the működésénél, vesehomokban szenvedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és idült női bántalmaknál, mint specificium vált be.

A bikszádi víz bérlője és a sztojkai víz főelárusító:

ALMER LAJOS és KÁROLY
nagybányai lakosok.

SZTOJKAI ásványvizet,

mint Erdély gyöngyét, nem hiába nevezték el magyar karshaldi viznek, mert tényleg annak gyógyhatása, a szigoru diéta betartásával; idült gyomorbántalom, máj- és epehólyag, valamint epekő bajoknál, nemkülönb *czukorbetegség* alkalmazva valóságos csodákat művel, kitűnő hatása a sztojkai ásványviz a légzőszervek összes bántalmainál is. — A Sztojkai ásványviz dus szénsav-tartalmánál fogva, akár borral, akár gyümölcszörppel vegyítve, mint kellemes üdítő ital pártját ritkítja. A Sztojkai ásványviz hosszas használata az ép szervezetbe elváltozást nem idéz elő s így a rossz ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszabb állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkatrészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást.

Sztojkai árlappal és ismertető könyvecskével bérmentve szolgál a **Forrás-kezelőség SZTOJKA**,
(Szolnok-Doboka-m.)

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes fagymentes kutszivattyuk 60 koronától kezdve díjtalan felállítással,—egyéb építkezési vastárgyak házhoz szállítással gyári áron kaphatók.

A szüret időnyre pedig minden külföldinél jobb és olcsóbb szintén aranyéremmel díjazott, saját gyártmányu

Borsajtók és szőlőzúzó
lesznek raktaron a
Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság

Péterfia Hadház-utcai telepén, mely mindennemű gazdasági, ipari- és háztartásigépek javítását is legjutányosabban végzi.

Ingyatlan eladás.

Néhai Dobray István és neje hagyatékához tartozó, Debreczenben Csapó-utca elején fekvő 5-ik sorszámú ház, mely 2800—3000 korona évi jövedelmet hoz, továbbá ennek ondódi és új osztásu szántóföldjei szabadkézből eladó.

A veani szándékozók legyenek szivesek vételi ajánlataikat Dr. Nagy Lajos ügyvéd végrendeleti végrehajtónál (Egyháztér 15. sz. a.) folyó évi október hó 15-ik napjáig írásban beadni.

Kávéház megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy az

„Erzsébet” kávéházat

teljesen ujoman, modernül, a mai kor igényeinek megfelelően átalakítottam és fényesen rendeztem be, s azt

ma, 900. október 6-án.

egy elsőrendü zenekar közreműködése mellett megnyitom.

Kitűnő kávéházi italokról, pontos és gyors kiszolgálásról gondoskodtam.

Tisztelettel:

a bérlő.

Legjutányosabb árban berszerezhető ujdonságok, alkalmi

ajándék tárgyak

legjobb minőségű illatszerek szappanok, fog-, köröm- haj és ruha kefék, legfinomabb acél zsebkések és ollók, pénz és szivar tárczák, a n. közönség figyelmében ajánlom ujabban felszerelt és legszerényebb igényt kielégítő müipararu raktáramat.

Illő tisztelettel

Szent-Királyi Tivadar.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Két gazdász vagy más fiatal ember teljes ellátásra kerestetik. Jókai-u. 11. szám.

Vadász fegyver jól belőtt két-esővű 16-os lancaster tartalék Wernig-féle kettős cső, zárható tok és egyéb hozzátartozandósággal eladó. Fűvészkert-utca 22. háztulajdonosnál.

Özike igen szelid gyermekek mellé játszótársul igen alkalmas eladó. Eötvös u. 15. sz.

Veszek ócska vasat, minden faj fémeket legmagasabb árban Klein Jakab Piacz-u. 26., nagytrafik udvarban.

Pártoljuk a hazai ipart! Grünfeld Adolfnál a Kis templom bazárban saját készítményű férfi-fü és gyermek ruhák a legjutányosabb árban kaphatók.

Csemege szőlő mely méz édes, felkötözés-re kiválóan alkalmas kilója 5 kilós kosaranként 25 kr., egy kiló vételnél 30 kr. Váray József fűszer és csemege kereskedésében.

Tóth Lajos asztalos műhelye Széchényi-utca 27. Elfogad dísz és mű butorok elkészítését, irodai és bolti berendezéseket, ugyiszintén butortisztításokat jutányos áron.

Vágó Andor utóda vászon-, kézmű- és rövidáru üzlete. Debreczenben, főpiacz, Péricsor, a nagytőzsde mellett. Nagy raktár igazi havas-gyolcs és sifonokban, Kanavász, Sefírek xfordok, téli kendők és divatvelezeben.

Friss sertés hús zsirnak való és háj naponta kapható: Somogyi Gyuláné hentesnél. Csapó-utca 4. sz.

Hazai gyártmány! a legkitűnőbb anyagból férfi, női- és gyermekezipők saját czipőgyáramban kizárólag honi iparként készítették kiváló nagy czipőraktáramban csakis saját gyártmányom árusítatik. Az árak kitűnőségéről, valamint az árak olcsóságáról kezeskedem Nemes Gábor czipész, város-házzal szemben.

Buza oltáshoz legfinomabb kékkövet ajánl: Glück Izidor fűszerkereskedő. Péterfia-u. 76. sz.

A téli idényre a ki magának divatos és jó izlésű olcsó férfi

uri ruhát készíttetni akar, — az forduljon **Nánásey József** Debreczenben, Piacz-utca 66. számú házban levő férfi szabó műhelyéhez, a hol minden e szakmába vágó uri ruhák a mai divat ak teljesen megfelelő izléssel állíttatnak ki.

Ugyanott javítás, tisztítás és vasalás olcsó áron elfogadjatik és gyorsan teljesíttetik. Számos látogatásért esd

Nánásey József.
Halász fényirdájával szemben.

Kitűnő ruhakefék. Hazai készítmény hajkefék és fogkefék kézi és czirok seprük mindenfaj ecsetek és meszelők julányosan beszerezhetők **Márton Gyula** férfi divat üzletében a Bika szálloda mellett.

Alkalmi vétel.

Van szerencsém a nagy érdemű virágkedvelőkkel tudatni, hogy üveg-házamban beállott helyszüke miatt nagymennyiségű

disz- és nyiló-növényeket

folyó hó 4-étől

azaz csütörtöktől kezdve — hétfőig vagyis 8-ig a városház épület előtti téren, mélyen leszállított árak mellett árusítatok.

Kiváló tisztelettel:

Paczelt János,

mű- és kereskedelmi kertész.

HIRDETMÉNY.

Ujfalussy Endre mártonfalvai (vasutállomás: Vámospéncs) birtokán nagyobb mennyiségű anyaszéna, sárjuszéna, továbbá rozs-, árpa- és zabszalma, mintegy 150—200 holdról leszedendő csutka eladó és mintegy 350—400 hold területű őszi tarló- és legelő kiadó.

Ugyanott 60 hold faj szőlőről szüretelendő must, illetve bor eladó.

Értekezhetni: **dr. Popper Mór** ügyvéd zárgondnokkal Debreczenben Piacz-utca 45. sz.

Váray József

fűszer és csemege kereskedése, Debreczen Piacz- és Simonffy-u. sarok

Ajánlom gondosan kezelt természetes régi jó **érmelléki boralmat**, melyet **Buday Gyula** ügyvéd ur székelyhidi pinczejéből vásároltam meg s a következő árban árusítom:

1878 évi szemelt	Bakator	1 liter	66 kr.
1885 évi	" finom Bakator	1/2 "	33 "
1878 évi	Alföldi fehér	1 "	66 "
		1/2 "	33 "
		1 "	70 "
		1/2 "	35 "

mindezen régi jó "qor" Hegyköz-Szent-Miklós, Szent-Imre és Székelyhidi szőlőhegyeken termett s finom minősége és erejénél fogva gyengélkedők és betegek számára is ajánlom.

100 hectoliter Szent-György-ábrányi must az ideitől termésből, nagy részben Rizling, eladó — értekezhetni üzletben vagy a termelő **Buday Gyula** ügyvéd urnál, Gróf Dégenfeld-tér 4. sz. teljes tisztelettel:

Váray József.
Tanuló felvétetik.

Földművelő urak figyelmébe.

Van szerencsém a nagy közönség szives tudomására hozni, miszerint jó hírnevű **egyetemes EKE műhelyemet** Debreczenbe helyeztem át.

Több évi gyakorlalom után abba a helyzetbe vagyok, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő szép és jó egyes és kettős ekéket állítok elő. Egyes ekéim mint magyar szabadalmazva vannak, a melyet minden irányban csavarral lehet szabályozni menetközben is.

Továbbá elvállalom bármely rossz járó ekék, vetőgépek és bármely gazdasági eszközök javítását jutányos áron.

Hazai gyártmányom pártfogását kérve tisztelettel:

NAGY IMRE

Debreczen, Bethlen-utca 23

Női és férfi ruhák festése és tisztítása

kifogástalanul csak

Krabéczy Antal

20 év óta fennálló

Ruhafestő és tisztító műintézetében eszközöltetik.

Debreczenben, Szchenyi-utca 42. sz.